

谈爱恨，不潦草

■洪小兵

我在一点都不会书法的时候偶然遇见《兰亭集序》，觉得很有腔调，就拿着书法贴照样画葫芦练习着。没想到，我喜欢的竟然是天下第一行书，练习书法竟然是从《兰亭集序》开始。

王羲之，“入木三分”“东床快婿”成语的缔造者，一个快意潇洒的书法家。曲水流觞之时，王羲之恣意洒脱，一笔一画，书写《兰亭集序》，别具一格的书法，留给后人的是无数次前仆后继地学习与瞻仰。王羲之的无力表达自己的情感，微醺之时用自己全部的热情书写这场旷世奇才的盛会，单“之”字就有二十多种写法。就算后来的多次书写也无法超越当时的一挥而就，天下第一行书的《兰亭集序》成就了一代“书圣”。

“天朗气清，惠风和畅”“崇山峻岭，茂林修竹，清流激湍，映带左右”多么美妙的地儿啊，即使身居王右军职位，王羲之依然醉情于山水之乐，大自然的美妙让这场盛会诗意盎然，更是成为千百年来美好故事的标杆。这种闲云野鹤般的生活，也许是古人的理想生活。在绍兴，“曲水流觞”这种饮酒咏诗的雅俗历经千年，盛传不衰。

对于书法，因为不专业，我欣赏不了《兰亭集序》书法到底好在哪里，但内容似乎更吸引我。我感受到书法魅力的同时，更感受到《兰亭集序》文字情境给我的无限想象空间。“一觴一咏，亦足以畅叙幽情”，魏晋时代，那个天时地利人和的环境，让王羲之那样的雅士，纵情山水的性情发挥到了极致。“快然自足，不知老之将至。”淋漓尽致地写出兰亭聚会之欢情与死生之感受，也许世间的尽情欢乐只是沉浸于你内心世界对于事物理解的通透。“仰观宇宙之大，俯察品类之盛”或“取诸怀抱，悟言一室之内”“或因寄所托，放浪形骸之外”，序文充满了王羲之积极入世的人生观。

1998年第一次去绍兴，我直奔会稽山曲水流觞之处，寻找兰亭曾经的“醉美好”。王羲之微醺之时，把魏晋名士的雅会用天下第一行书的方式留存下来，送给后人最好的留念。我在曲水流觞处兴奋地跑来跑去，因穿着长裙子，在跨过流觞曲水的时候，不慎摔倒，被石头刀割破了膝盖，在没有麻醉的情况

下生生缝了三针。同事笑话说：“是王羲之的兰亭序让你忍住疼痛的眼泪吧。”每每想起，觉得特别有故事情节，也许与《兰亭集序》有缘吧！

我练习《兰亭集序》，不仅仅是学习书法上“登峰造极”的成就，更是景仰盛会时吟诗作赋的雅士们。我每次对贴临摹，《兰亭集序》的文字仿佛是活的，那宣纸上一笔一画跳动的是千年的精灵。多少人在它面前沉思过，多少人在它面前膜拜过，又有多少人在它面前落泪过。那凝结着千年的古意，散发着千年的诗情，深深地拨动着我的心弦。每一次的书写就像每一次读名著一样，心情激动、崇拜，又从容、欢愉、安宁。

每当练习书法的时候，我觉得写得好不好不重要，学习什么书法体也不重要。对于《兰亭集序》有一种特殊的情结，有空的时候就拿出来练读，读一读《兰亭集序》的文字。我知道我不可能成为书法家，我的书法也不可能称之为作品。练习书法，它只是我闲适生活的一种表达方式而已。就算我书写的字为“洪体”也不奇怪，我只是用自己真实的情感表达了对《兰亭集序》的敬佩。每当磨好墨，铺开宣纸，在《秋水斜阳》古曲声中，我是如此的安宁，毛笔下的书法字一个一个都变成了安抚我内心宁静的精神符号。

《兰亭集序》是东晋名士精神风貌的呈现，是名士们与山水共荣的自由表达。王羲之称病辞官隐居，赋诗作文，作书画，养鹅娱乐，用书法抒发内心情感，与天地交流，与自然山水融为一体。魏晋时代，名士们性情豁达，用力生活，用力表达，谈爱恨不潦草。

历代帝王珍惜王羲之的书法，都想占为己有，唐太宗推颂之为“真善真美”，并把真迹殉葬。伟大的《兰亭集序》，就这样永远消失在时光隧道中。据说，世间也再没留下王羲之的任何真迹。

我想我如果生活在那个时代，我一定会选择与王羲之做朋友，给他磨墨铺纸，然后也一起微醺，写几个“洪体”字挂在自己房间，自我陶醉……有一天也能像王羲之那样纵情山水，恣意潇洒，与好友开怀畅谈，把余生的光阴交给天地万物……

云江有你一段情

■薛晓丽

有句话说：在这世上，所有的房子都会成为故居，所有的容颜都会成为故人，所有的情节都会成为故事。

2019年我刚到飞云江派出所时，似乎还有以前边防所的影子。这里有几代人的青春，也有一代代边防官兵的军人梦。如今边防时代正式宣告过去，很多离去的人都过去已然消逝不在，但情义永存。虽然，我在这个大家庭只待了一个半年，却也深切地感受到这里不仅是一个精神世界，更是一帮江湖儿女的容身之所。

我们戏称，来自荆楚之地的丰鹏、启光，中原大地的先卿，孔夫子之乡的京涛为“云江四大外省办案高手”。自入所以来，终日见他们相互叫骂，一点小事就有种“掐架”的感觉，但每天住在所里，夜里出警的时候，他们也总是相互帮衬着。时日久了，情谊也便在这日月累中沉淀下来。

小龟机缘

■乔休

厨房窗口看出去，是个人工水池，多彩田鱼悠然自得，池边草花蓬勃生长。无形中，我与水池竟有一种联系，水池里，有我放生的龟，那是我的牵挂。多年来，我已养过三只乌龟，没有一只善始善终，很长时间绝了买龟的念头。每每路过花鸟市场，我也忍痛偏过头去，不看卖龟的小摊贩。可是，那天机缘巧合，那个在路边卖龟的人，可能见我面善好说话，怎么就叫住我，几句好言相劝，我心肠一软，就掏钱买下它。可见潜意识中，还是自己心有杂念，否则，别人也不能伸手掏你口袋。看他收拾担子，屁颠屁颠跑了，我想，我是不是太轻率了。

乌龟虽小但很强壮，一直打算逃脱，在空中徒劳地舞动四爪。我带它回到办公室，洗干净垃圾桶，把它搁进去。放点几口水，看它咋爬，做无意义的挣扎。我拍张照片发到家人群，庄严宣布我重新拥有一只小乌龟，他们同时嫌弃我。我努力说服他们，买都买了，不可能扔掉，扔掉就是我作孽。实在不忍心啊，一个小生灵。它遇见我，就是缘分。你们说，是不是这个道理？

儿子凑趣，在微博@一下哪个博物大V，问一下是什么品种。我说品种并不重要，重要的是我这份善心。我把养龟提高到理论高度，又被他们嘲笑一番。妻子说，养这东西太臭了，就放在你办公室吧。过去你养过多少小东西，鸡鸭鱼蚕猫狗龟兔蟋蟀，这个那个，到头来，不都扔给我打理？

我虚怀若谷，听她数落，默默无语，心



借所长告别会议上的一句话：“好像又回到了学校的毕业季，各自拎着行李东奔西走。”这句话虽是笑谈，却透露出一种难以言表的伤感。在拍摄最后一张集体照的时候、将离开日日相见的同事，难免唏嘘感慨。但转念一想，这场“毕业”更像是一场促使每个人回望往昔的际遇。

在接到各自报道通知后的第一天，所里的工作似乎陷入了停滞，办公室里充满了压抑的气氛。一天饭后，与启光在大院里散步闲聊，他回望了在飞云江所的6年时光。以前，边防所每次的操练、军训、卫生

想谁家不是这样？每天早上，小区那么多铲屎官，哪个不是主妇，披头散发，被狗带着到处疯跑。下午我思来想去，还是把乌龟带回家，找个塑料盒放进去。它一动不，缩着头，芝麻绿豆眼咕噜噜乱转。我不睬它时，它瞪我。我睬它时，它避开眼珠子。我切点肉丝给它，不再睬它，免得它生分。好长时间，它始终保持原来的姿势。我耐不过它的尿性，把它拿出来，放到地板自由活动。一会儿，它扑通扑通开始爬行，但老是往暗的地方躲，一定非常害怕。它爬进橱柜下面的空间，我把它挖出来，它又躲到门框空档去了。

妻子苦口婆心劝我，家里不好养的。你上次买两只小乌龟，不是在鱼缸里游啊游，最后淹死了么？后来养的那只，在家里到处捉迷藏，带到办公室鱼缸，什么时候逃出去都不知道，大扫除时才被发现，躲在办公桌下，只剩下龟壳。也不知道养龟有什么意思，愣愣的，不像小狗，能和它交流互动。

好吧，那就放生吧，给它也给自己一条生路。对啊，养在家里，多肮脏。你扔到门前水池就是，有那么大的地方可以游泳，累了上石头歇着就行。有那么多小鱼小虾，够它吃的，一伸脖子就有，可以长命百岁呢。感觉越听越有道理，次日一大早，立马抓起乌龟，直奔鱼塘。我生怕自己途中后悔。

把它浸进水中，它一时还愣愣的，似乎根本意识不到，原来还有这样的操作？几秒钟后，它把身子一横，一骨碌沉到水中央去了。然后，一个猛转身，躲到大岩石底下去了。我酸溜溜地想，想不到，你小样儿，还挺能适应环境的呢。事情过去许多天了，也不再去想它，反正也

整理，总是慢慢悠悠，最后喊“到”的他，将青涩与成熟在成长的念想中往返了无数次。

启光是舍不得的——舍不得曾是飞云江边防所的人，舍不得这个大家庭。纵使之前当兵的时候，两三年就有一群战友轮换，但这次，他站的是最后一次岗。启光的心情就像《铁血丹心》这首歌中的词一样：“依稀往梦似曾见，内心波澜涟；抛开世事断仇怨，相伴到天边。”但惟愿一句，“莫寂寥，沧海一声笑，滔滔两岸潮，浮沉随浪，只记今朝”。

在飞云江，可以领略来自天南地北兵哥哥的纯粹和善良，带你走进军人的世界。军人的世界是那么深邃、那么细腻，又那么让人着迷。各自的故事，或娓娓动听、或跌宕起伏、或回肠荡气……

我与你们的故事尚未完全开始，就已经落幕了。但有人的地方就有江湖，哪怕无法做到仗剑天涯的洒脱，没有青梅煮酒论英雄的豁达。但愿你们历经沧桑归来仍是少年！我们不见不散！

就那样，想也没用是不是。平时也不去看水池，看见就不开心。妻子偶然会挑畔，笑问没去看你家小乌龟？

小乌龟，今天，俺老孙来也。与往常一摸一样，这里是一成不变的景象。鱼照样游，乌龟照样趴，水草恣意生长。时间在这里，只体现春夏秋冬的次第更替。我到处寻找我放生的那只乌龟。看见石头上有只大点的乌龟。那肯定不是我放生的那只，不可能那么疯长，一天吃条鲸鱼还差不多。我寻找了一圈，想难道它没活过来？没道理的。水里没有淹死的乌龟。家里过去那只淹死了，是太弱小，上不了岸。

忽然，我发现稍远一点的石头上，趴着一只小乌龟在晒太阳。那应该就是我放生的。我赶紧凑近一些，想仔细观察一下看它有没有长大一些。谁知道，它是听到我脚步声，还是看见我，忽然一转身，扑通跳进水里还不算，居然一百八十度拐弯，一骨碌躲进石头底下去了。看一会儿，估计它不出来了，说不定它趴在石头缝下，小眼睛骨碌碌观察我呢。

回家妻子问，看见了吗？我说看见了，一见我就躲得飞快。她说，可能怕你抓它带回家，有心理障碍了。儿子说，也可能根本不知道是你，听见脚步声就吓破了胆。我说，你们说的好有道理，我竟无言以对。以后都不去看了，有点伤心难过。就像老人说的，你看见它命一样，它看见你梦一样。其实也是，它好好的一个大陆仔，被你带到岛上，变成一介岛客，你征求它意见了吗？儿子善解人意，笑嘻嘻安慰我，说不定，它此处乐不思蜀呢。你要往好处想，适者生存，动物自有动物的机缘。



瑞安电力计划检修停电安排



因配合市政工程和线路检修等需要，瑞安市2021年1月11日至1月17日停电情况安排如下，遇大雨改期，希各相关用户做好生产安排。由于停电给您带来的不便，敬请谅解！

日期	电站	线路名称	停电时间	停电范围
1月11日(周一)	110kV 潘岱变	盖竹656线	8:00-20:00	潘岱街道: 盖竹村、张碎凤汽配厂、其培吊环厂、良兴锻压厂、鑫荣锻压厂、安驰锻压厂
1月12日(周二)至1月13日(周三)				无检修计划
1月14日(周四)	110kV 江南变	银河380线	8:30-18:30	仙降街道: 康尔纳鞋业、新华胶鞋厂
1月15日(周五)	110kV 东川变	上郑545线	8:20-11:30	仙降街道: 仙降村部分、顺发海绵、佳华箱包配件、市水利投资公司
	110kV 东川变	上郑545线	8:20-13:00	仙降街道: 仙降村部分、新安村部分、下西洋村部分、乐凯鞋业、威步鞋业、铂林包装印刷、仙降再生胶厂、凯欧鞋业、康佳鞋业、安利鞋业、星安鞋业、康华鞋业、美步赢鞋厂、三驰鞋业仙降分公司
	110kV 东川变	上郑545线	8:20-16:00	仙降街道: 仙降村部分、正豪鞋业、南大发鞋厂、望江印染
1月16日(周六)至1月17日(周日)				无检修计划

瑞安市供电局停电时间变更公告

因工作计划调整，以下线路停电时间发生变更，由此给您带来的不便，敬请谅解！

线路名称	原定停电时间	停电范围	变更后停电时间
110kV 安阳变广艺611线	1月5日 8:30:00-9:30	安阳街道: 瑞都景园、赛维乔斯儿童教育培训	暂不停电

遗失

遗失瑞安市人力资源服务协会浙江省社会团体会员费共26张，票据号码如下：

1750708753、1750708756、1750708761、1750708763、1750708764、1750708766、1750708771、1750708772、1750708777、1750708782、1750708787、1750708788、1750708790、1750708791、1750708792、1750708793、1750708802、1750708806、1750708809、1750708810、1750708812、1750708813、1750708815、1750708818、1750708839、1750712983，声明作废。

遗失王新福由瑞安市人民医院2020年5月4日结算的浙江省医疗机构住院收费收据一张，电脑号：ZY0108852，实际发票号：RZY0108852，住院号：1081331，金额：3049.29元，声明作废。

兹有瑞安市液化气公司的液化石油气钢瓶气瓶，条码编号：6083000001-6083039998共10203只，6083040001-6083079999共12735只，6083080000-6083119986共9610只，6083120000-6083159997共8829只，6083160008-6083195545共7777只，声明遗失。

兹有瑞安市鑫龙液化气有限公司的液化石油气钢瓶气瓶，条码编号：6093000061-6093059997共12334只，6093060000-6093098794共4529只，6093100686-6093169409共3749只，6093600005-6093605246共1241只，声明遗失。

遗失瑞安市芳庄乡卫生院开户许可证，核准号：J3339000671601，声明作废。

遗失瑞安市住房保障中心的的票据：(1) 2017年票据：《浙江省政府非税收入汇总缴款书》票据号码：1551018551-1551018575共25份；《浙江省国有住房出售收入专用票据》票据号码：1550000301-1550000311共11份；(2) 2018年票据：《浙江省国有住房出售收入专用票据》，票据号码：1750013379-1750013400共22份；1750012523-1750012526共4份；1750013318、1750013334、1750012501-1750012522共22份；1750013303-1750013317共15份；1750013320-1750013325共6份；1750013326-1750013332共7份；1750013336-1750013339共4份；1750013351-1750013355共5份；《浙江省政府非税收入汇总缴款书》，票据号码：1651141601-1651141625共25份；1651141701-1651141709共9份；1651141711、1750006901-1750006906共6份；(3) 2019年票据：《浙江省政府非税收入一般缴款书》，票据号码：1700689929、1700689931-1700689932共2份，1700689940-1700689941共2份，1700689943-1700689946共4份；《浙江省政府非税收入通用票据(机打)》：票据号码：1714611898-1714611916共19份，声明作废。

瑞安市塘下白金汉教育培训学校债权债务登记公告

因发展需要，瑞安市塘下白金汉教育培训学校举办者和法人将进行变更。为保护债权人的合法权益，现公告如下：

在本公告发布之日前，瑞安市塘下白金汉教育培训学校所有债权债务、担保、借款以及财务往来的单位或个人，请持有效凭证(原件、复印件)，在45天之内(即2021年1月4

日2月17日)到我校申报并办理登记手续。(联系人:陈校长,联系电话:13736333118,地址:瑞安市塘下镇香堤花园4幢2单元103、301、401室)

特此公告

瑞安市塘下白金汉教育培训学校
2021年1月4日